

銀川多民族社區居民聽新年賀詞後心情久久不能平靜

習主席的牽掛祝福讓我們心裏暖暖的

香港文匯報訊（記者 李陽波、王尚勇 寧夏甘肅連線報導）「習主席在新年賀詞中提到『銀川多民族社區居民親如一家』，說得我們心裏暖暖的。」2025年元旦前一日，寧夏銀川的氣溫降到了零下八度，但在該市鳳凰區長城花園社區，卻處處洋溢着一股融融的暖意。「從建成至今，我們這個多民族聚居的社區就一直是其樂融融，各族群眾和睦相處、生活幸福。」當晚，在小區幾十位鄰居一起聆聽習近平主席新年賀詞後，長城花園社區回族居民蘇芳激動的心情久久不能平靜。「習主席說要一起努力，把老百姓身邊的大事小情解决好，讓大家笑容更多、心裏更暖。」蘇芳告訴香港文匯報記者，習主席深情的話語中充滿牽掛、滿懷祝福，更傳遞着信心和鼓舞人心的力量。

多族節日互致祝福分享快樂

長城花園社區位於銀川南城區，是一個住着漢、回、滿、蒙古、藏等多民族居民的互嵌式社區。在蘇芳的記憶中，從入住開始，幸福和諧便是整個社區最鮮活和最動人的風景。2024年6月19日，習近平主席來到長城花園社區考察，「當時，習主席和大家拉家常，他說我們五十六個民族要像石榴籽一樣緊緊抱在一起。五十六個民族凝聚在一起就是中華民族共同體，中華民族是一個大家庭。」在2025年新年賀詞中，蘇芳再次聽到「多民族親如一家」，「在我們社區，各民族之間相處得非常融洽，大家互相幫助、互相尊重。就像一個大家庭一樣，特別溫暖。」蘇芳說，無論是漢族的春節，還是回族的古爾邦節，又或是藏曆新年，大家都會互致祝福，一起參加活動，分享快樂。「我們所有人都很珍惜現在的美好生活。」作為長城花園社區當家一員，蘇芳表示新的一年，自己將會用更多的實際行動積極參與社區建設，為社區幸福生活貢獻更多的力量。

「一站式服務」滿足日常需求

「習主席去年到我們社區，讓我們深深感受到他對社區基層工作人員的深切關懷和殷切希望。」長城花園社區黨委書記趙耐香告訴香港文匯報記者，新年賀詞裏「家事國事天下事，讓人民過上幸福生活是頭等大事」，令自己備受鼓舞。基層是國家的根基，是服務群眾的最前沿。作為社區工作人員，將努力把社區工作做深做細做到位，助力家家戶戶老百姓的日子越過越紅火。

便利入圈，幸福出圈。長城花園社區的便民生活圈，讓在此已居住多年的居民王鵬頗為感慨。「社區『一站式』服務，構建起了24小時生活鏈和15分鐘生活圈。衛生服務站方便居民買藥看病，服務代辦點方便民生事項辦理，便民服務空間滿足居民日常需求……」王鵬告訴香港文匯報記者，習主席在新年賀詞中提及「對大家關心的就業增收、『一老一小』、教育醫療等問題，我一直掛念」。在長城花園社區，居民看病不用去大醫院，家門口的社區衛生服務中心就有大型醫院的資源，社區衛生服務站極大方便和滿足了居民的診療需求。

社區文藝隊伍豐富文化生活

作為一名文藝愛好者，王鵬空閒之餘參與了很多社區文化活動。「社區將文藝愛好者組織起來，組建了合唱、模特、京劇、秦腔等文藝隊伍，舉辦文化藝術節等活動，不僅豐富了社區文化生活，也加強了居民之間的交流與聯繫。」王鵬說，自發組織和參與的社區文化生活，讓大家越走越近，心越交越親，獲得感和幸福感持續提升。「新的一年，我將繼續努力奮鬥，期待習主席再來我們社區。」



寧夏銀川金鳳區長城花園社區各族群眾和睦相處、生活幸福。香港文匯報寧夏傳真



寧夏銀川金鳳區長城花園社區居民一起聆聽習近平主席新年賀詞。香港文匯報寧夏傳真

讓更多外賓看到麥積山石窟「東方微笑」

特稿

與寧夏銀川長城花園社區居民王鵬一樣，作為甘肅天水麥積山風景名勝區的一名「00後」導遊，劉敏在聆聽習近平主席新年賀詞後，除了感受到鼓舞人心的力量，更多的是對未來的憧憬。

幾乎忙碌了一年的劉敏，已經記不清自己上次休假是在什麼時候。「去年是我們天水的高光時刻，麻辣燙的火爆出圈，讓我們整座城市都處在持續的『熱辣滚烫』中。」從上小學起，劉敏就喜歡上歷史，家門口的麥積山石窟成了她最大的歷史課堂和實踐考場。「記得那個時候老師出了一道寫家鄉的作文題，我寫了『東方微笑一笑驚千年』，也是從那個時候起，我就夢想能成為守護她的人。」雖然最終沒能成為考古工作者，但作為導遊，劉敏笑稱也算是換了一種方式來守護石窟了。

世界文化遺產麥積山石窟，與莫高窟、龍門石窟、雲岡石窟並稱為中國四大石窟，有「東方雕塑陳列館」的美譽。「習主席說，麥積山石窟『東方微笑』跨越千年。我也希望能通過自己的努力，將『東方微笑』傳播給更多的人，更遠的地方。」回憶起去年7月接待一批英國遊客的經歷，劉敏至今還激動不已。「當時我一邊講，他

們就一邊不停地問，特別是一位中年女性遊客，她遊覽完後告訴我，中國人了不起，過去是，現在更是。」那一刻，劉敏倍感自豪。

「習主席在新年賀詞中說，夢雖遠，追則能達；願雖艱，持則可圓。中國式現代化的新征程上，每一個人都是主角，每一份付出都彌足珍貴，每一束光芒都熠熠生輝。」劉敏告訴香港文匯報記者，總書記的話字字句句落在心坎上，也讓自己逐夢築夢的決心更加堅定。「我雖然只是一個普通的導遊，但我相信，只要我有夢想，有決心，有勇氣，就一定能實現。一定會讓更多的外國遊客看到『東方微笑』，將中國故事講得更響亮。」



2024年7月，香港學子打卡麥積山石窟。香港文匯報甘肅傳真

聆聽新年賀詞，感悟總書記的惦念與期許

特稿

新年問候是時光的邀約。年年此時，習近平總書記的新年賀詞，億萬人民踴躍傾聽，如瞻歲新。回首，是攜手走過的來路；向前，有無限遼闊的未來。

「無數勞動者、建設者、創業者，都在為夢想拼搏。」總書記心裏始終裝着大家。這一刻，廣袤大地上，許多人還在奔忙、堅守。天南海北、城市鄉村，邊關哨所、工廠車間……平凡的人們，不捨晝夜，敢拼善闖，造就神州大地的日新月異。拼盡全力的你，青春無畏的你，身許家國的你……請記住：「中國式現代化的新征程上，每一個人都是主角，每一份付出都彌足珍貴，每一束光芒都熠熠生輝。」你們奮鬥的足音，終將匯作家國奮進的凱歌、時代奔湧的力量。

「國之大者」，也可以小到一個蘋果。「天水花牛蘋果又大又紅」，總書記在賀詞中提到。2024年9月，黃土地上的蘋果紅了。在天水市麥積區南山花牛蘋果基地，總書記祝鄉親

們的生活像蘋果一樣紅紅火火。蘋果，不再只是那個蘋果。它映照着大國領袖的初心情懷，見證着現代化道路上中國人追夢圓夢的跋涉。這一年，紅紅火火的，還有冰雪中的「爾濱」、人間仙境「我的阿勒泰」、辦「村超」的貴州榕江、《黑神話：悟空》西遊故地、「city不city」的中國遊……

「黨的二十屆三中全會勝利召開，吹響進一步全面深化改革的號角。」2024年，關鍵時期，關鍵一年。2025年，「十四五」規劃收官，新的五年規劃呼之欲出，進一步全面深化改革新篇章引人矚目。在全面建設社會主義現代化國家新征程上，我們萬眾一心，着眼中心任務、用好重要法寶、凝聚人民偉力，定能開創前無古人的新的勝利。

「夢雖遠，追則能達；願雖艱，持則可圓。」時間，交給2025年！



掃碼全文

●新華社

村民幸福長久 是「天下第一村」的頭等大事

香港文匯報訊（記者 陳旻 江蘇報導）2025年1月1日，新年第一天，「天下第一村」——華西村敲鑼打鼓，投資1,400萬元（人民幣，下同）新建七房橋落成通車，住宅區直通工業區有了寬敞大道。橋頭電子大屏循環滾動着「吉橋振興南北 祥村共奔新程」紅色字幕。華西村黨委書記、華西集團董事長吳協恩為新橋通車剪綵後對香港文匯報記者表示，2024年，華西村股份經濟合作社經濟發展穩健，發展成果全部用於為村民辦實事，「給村民帶來長久穩定的幸福是我們的頭等大事。」

「敬老獎」發放近百萬元

元旦當日，華西村已統計出2025年村民年滿80歲、90歲、100歲名單，擬發放「敬老獎」。「我們村從20世紀80年代起設立『敬老獎』，凡是哪家有80、90、100歲的老人，不僅給壽星本人發獎金，同時給他們的直系親屬發獎金。如今，愛老敬老在華西早已蔚然成風。」華西村黨委副書記孫海燕介紹道。

壽星統計表格上顯示，年滿80歲老人本人及家庭成員各獎勵1,000元，年滿90歲老人及家庭成員各獎勵5,000元，年滿100歲老人及家庭成員各獎勵10,000元，每年給年滿90歲以上的壽星本人另各獎

勵10,000元。李松才老人今年滿百歲，全家總人數為22人，將收到村裏頒發的獎金22萬元。孫海燕說，村裏長壽老人一年比一年多，2025年「敬老獎」發放獎金將達到92.2萬元。

「我在華西村出生、長大，是第三代華西人。華西村老人太幸福了！」今年43歲的華西村村民梅振華說，63歲的母親自50歲退休後，除領取社保養老金，村裏還另發一份養老金，「大米、油等日常生活用品都是村裏發的，每年免費健康體檢。母親最喜歡與老姐妹們結伴去國內外旅遊，都轉了大半個中國了！」

「國家主席習近平在2025年新年賀詞中說，『家事國事天下事，讓人民過上幸福生活是頭等大事。』」吳協恩說，「從造橋修路到綠化改造，從環境整治到村莊建設，從教育養老到就業住房等，我們一直把工作重心用於為村民做實事，提升老百姓的幸福指數。」



1月1日，華西村新建七房橋落成通車。圖為華西村黨委書記、華西集團董事長吳協恩（右）為新橋通車剪綵。香港文匯報記者陳旻攝

大學畢業回村送別墅

梅振華2004年本科畢業於哈爾濱理工大學。「我當時學的是鋼鐵專業，畢業時村裏正在發展鋼鐵產業，我回村進了華西鋼廠，老書記吳仁寶獎勵給我一套600平方米的別墅。那一年，有8個大學生畢業回村，都得到一套別墅。」他說，「現在村裏對教育的支持力度更大、更持久，所有考上大學的村民職工子女都有獎學金，對周邊大華西村困難學子發放助學資金。2024年7月，華西村出了第一個清華大學生！」

先人半步 華西短纖走向國際前沿

香港文匯報訊（記者 陳旻 江蘇報導）在華西村黨委書記、華西集團董事長吳協恩看來，「要保障村民穩定長久的幸福生活，必須保持必要的經濟增長和收入提升。」

華西村一直在尋求以技術創新培育核心競爭力。華西村特種化纖廠總經理汪方能介紹說，工廠生產漸綸短纖，屬傳統行業，為不陷入低門檻競爭，近年果斷轉向生產濕巾、乾巾、一次性洗臉巾等無紡布的前道原材料，定位高端，按歐美等國際市場的要求來規範生產現場及產品質量，產品優先投放歐美市場，接受嚴格的國際標準檢測，兩年時間，逐步打開國際市場，而後再返回內地市場，現已成為該領域中國出口國際市場的前沿品牌。「2015年後，在內地市場的佔有超過三分之一，80%的濕巾中都有華西短纖的成分。」

「華西村的發展基因是敢闖，以先人半步去創造市場空間」，汪方能說，目前，他們已率先研發出最適應應的紡紗工藝——渦流紡紗的漸綸短纖，再度引領行業發展。

設民用無人機試飛基地

元旦新年下午，30餘名小學生「無人機培訓冬令營」在華西村開營。「華西村有直升機場，機庫、停機坪都是現成的，空域乾淨，合作發展低空經濟是一個經濟增長點。」吳協恩介紹，去年6月，江陰市交通運輸局、江蘇華西產業集團有限公司、中國電信股份有限公司無錫分公司在華西村聯合成立無錫市首家民用無人機試飛運行基地，為江蘇省內第四家。



1月1日，無錫市某無人機試飛運行基地舉辦的「無人機冬令營」在華西村開營。圖為小學生在上無人機模擬課。香港文匯報記者陳旻攝